Пояснительная записка

по оказанию платных дополнительных образовательных услуг

муниципальным казенным учреждением дополнительного образования

«Муезерская школа искусств»

Платные дополнительные услуги в школе предусмотрены Уставом МКУДО МШИ и вводятся для всестороннего удовлетворения образовательных потребностей населения и укрепления материально-технической базы школы.
                    Правовая основа предоставления платных дополнительных услуг:

· Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. №273 –ФЗ,

· Закон РФ от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей»

·  Постановлением Правительства РФ от 15.08.2013 г. №706 «Об утверждении правил оказания платных образовательных услуг»,

· Иные нормативные правовые акты Российской Федерации.

· Устав МКУДО МШИ,

· Положение о порядке оказания платных  услуг муниципальным учреждением дополнительного образования «Муезерская школа искусств»

Обоснование платных дополнительных услуг

Сегодня к образовательным учреждениям предъявляются новые требования. Поиск подходов к повышению эффективности и качества организации деятельности школы, позволяющий гибко реагировать на имеющийся спрос населения поселка, вызвал необходимость организации в МКУДО МШИ платных и платных дополнительных образовательных услуг, содержание которых предусматривает:

· Создание оптимальных условий для развития детей,

· Привлечение дополнительных специалистов для работы с детьми,

· Удовлетворение социального заказа родителей по месту жительства.

Цель оказания платных дополнительных услуг
Платные услуги  в МШИ предоставляются с целью всестороннего удовлетворения потребностей населения в области дополнительного образования, улучшения качества услуг, привлечения дополнительных финансовых средств для обеспечения, развития и совершенствования услуг, расширения материально-технической базы учреждения, создания возможности организации занятий по месту жительства. Также оказание платных услуг способствует созданию дополнительного фонда заработной платы, социальной защиты и  повышению уровня профессионального мастерства.

Для организации платных дополнительных образовательных услуг изучен спрос   населения и  родителей  обучающихся, созданы условия для предоставления платных дополнительных образовательных услуг с учетом требований по охране и безопасности здоровья обучающихся и санитарно-гигиеническим условиям.

Предоставление платных дополнительных образовательных услуг в МШИ основано на принципах доступности, добровольности планируемости  и контролируемости, формируется после изучения спроса на платные дополнительные услуги, анализа возможностей учебного заведения в предоставлении качественных услуг.

Платные образовательные услуги оказываются педагогами, имеющими соответствующее образование и квалификационные категории  и не могут оказываться взамен обязательных и дополнительных занятий, оплачиваемых из бюджета.

Структура учебных планов

Образовательные программы разделяются по срокам обучения на годичные, 2-х летние  и 3-х летние.


Количественный состав групп от 3 до 10 человек 
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